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SANTARELLI, sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura, industria e commercio. I l Mi-
nistero di figricoltura, appena ebbe notizia 
alla fine del decorso novembre dal prefe t to 
di Brescia delie mancate elezioni suppletive 
del collegio dei probiviri per le industr ie 
edilizie in quella ci t tà , chiese al prefe t to 
medesimo schiarimenti sui motivi che ave-
vano influito al r isul tato negativo delle ele-
zioni predet te . Avuti tal i schiarimenti il 
Ministero diede autorizzazione che le ele-
zioni venissero r innovate , ma il p re fe t to 
replicò che prim^, di indirle r i teneva op-
por tuno modificare le sezioni elettorali, A 
ciò provvide subi to il Ministero promuo-
vendo il relat ivo regio decreto. 

Tu t to questo carteggio, che ebbe luogo 
per speciali circostanze di f a t to , produsse 
na tu ra lmente un involontario indugio ab-
bas tanza lungo. 

Però sono lieto di poter assicurare l 'ono-
revole in ter rogante che è. s t a ta già fissata 
la d a t a delle elezioni di cui si parla, le quali 
in fa t t i avranno luogo il 20 del corrente 
mese. * 

In quanto poi alle elezioni supplet ive 
ordinarie dei probiviri per l ' indust ra dei tra-
sporti , il Ministero, pure alla fine di novem-
bre ul t imo scorso, fu informato dal prefet to 
che non erasi po tu to procedere alla procla-
mazione degli eletti per la mancanza del 
presidente della sezione di Brescia, nella 
quale non erasi po tu t a fare la votazione. 

Si chiesero al prefet to più ampie notizie, 
ma queste r i tardarono, e sebbene il Mini-
stero si affret tasse a disporre che venissero 
r innovate le elez'oni nella sezione di Bre-
scia per procedere quindi alla proclamazione 
di t u t t i gli eletti, il prefe t to non replicò che 
il 15 maggio prossimo passato, e solo in se-
guito a nuove insistenze ha fissate le nuove 
elezioni per il 20 corrente mese. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Longinot t i 
ha facoltà di dichiarare se sia sodisfat to. 

L O S G I R O T T I . Io mi dichiarerei senza 
altro sodisfat to delle notizie che l 'onorevole 
sot tosegretar io di S ta to mi dà, se egli non 
avesse omesso di dire una parola per deplo-
rare il contegno tenuto dalle autor i tà in 
rappor to al funz ionamento di parecchi t r a 
i più impor tan t i collegi probivirali della no-
stra provincia. 

È avvenu to che il giorno 8 del passato 
novembre ebbero luogo le elezioni dei pro-
biviri per le industr ie edilizie in cui i can-
didat i non poterono essere proclamati per-
chè, come ha ricordato* l 'onorevole sottose-

gretario di S ta to , mancò una parte, la p a r t e 
industriale, alle urne e perchè un presidente 
di sezione elettorale non si t rovò presente. 

Pochi giorni dopo, il presidente dei pro-
biviri, avvert ì il prefe t to del l 'avvenuto e 
della impossibilità di addivenire- alla pro-
clamazione degli eletti; ma per set te mesi 
nessuna nota nemmeno di riscontro per-
venne dalla prefe t tura al collegio dei pro-
biviri e fino a ieri al collegio stesso ancora 
non si sapeva nulla di quello che si sarebbe 
deciso. Si sapeva solo che nel f r a t t e m p o sì 
era pensato di f a r prat iche al Ministero per 
provocare un t u t t ' a l t r o che urgente decreto 
per por ta re da due a tre le sezioni eletto-
rali operaie della ci t tà di Brescia. 

Ma il f r u t t o di t u t t o questo è s ta to che 
ancora oggi, cioè dopo- quasi cinque mesi, 
il collegio dei probiviri per le edilizie non 
funziona , e nel f r a t t e m p o più di cento cause 
operaie dovet tero essere r imanda te dal col-
legio dei probiviri al magis t ra to ordinario. 

Vicende congeneri toccarono al collegio 
dei t rasport i . Anche là, per irregolarità nel 
giorno delle elezioni, non potè avvenire la 
proclamazione: passarono tre o qua t t ro mesi, 
la p re fe t tu ra nulla rispose e nulla provvide; 
il presidente dei probiviri tornò ad insi-
stere perchè un provvedimento si prendesse, 
ed anche qui lungaggini e negligenze per 
modo che ancora oggi il collegio non fun -
ziona. 

Analoghi inconvenienti si debbono pure 
lamentare per il collegio delle industrie tes-
sili, dove i probiviri nominat i dalla parte in-
dustriale non intervengono mai, r endendo 
impossibile il funz ionamento del collegio. 

Ora io non ho bisogno di r ichiamare l 'at-
tenzione del Governo sopra la gravi tà di 
questi f a t t i per dimostrare come un con-
tegno simile delle autor i tà non serva cer to 
a rendere efficace ed ordinata la applica-
zione delle leggi sociali nel nostro paese; la 
fede nella ut i l i tà prat ica delle quali è an-
cora così scarsa t ra noi che, in verità, non vi 
è bisogno d 'ol t re indebolirla con svogliate 
complicazioni burocrat iche che a r res tano 
di un colpo i congegni che servono ad at-
t u a r e quelle leggi. 

E, pr ima di finire, mi permetto di richia-
mare l ' a t tenzione dell 'onorevole sottosegre-
tar io di Stato sul fa t to : che gli inconve-
nienti gravi avvenu t i a Brescia servono mi-
rabi lmente per dimostrare quali sierio le più 
pericolose -lacune della legge. È bas ta to in-
f a t t i che un presidente di sezione e le t tora le 
non si sia presentato, che una delle pa r t i 


